
CONSFĂTUIREA ȘTIINȚIFICĂ INTERJUDEȚEANĂ DE STOMATOLOGIE DIN 22 NOIEMBRIE 1980 CU TEMA: „TRAUMATISMUL OCLUZAL“

Manifestarea științifică a avut loc în contextul existenței a două decenii a Facultății de stomatologie I.M.F. Tirgu Mureș, perioadă de timp în care cadrele didactice universitare s-au străduit să depună o activitate susținută atât pe tărîm instructiv-educativ, cît și de creație medicală, fiind un răspuns față de grija pe care o acordă în mod permanent Partidul Comunist Român pentru învățămîntul superior în patria noastră.

Tematica abordată în cadrul sesiunii a constituit o premieră națională, problema „Traumatismului ocluzal” fiind prioritară în patologia stomatologică, polarizînd astfel interesul tuturor ramurilor de specialitate, fapt ce s-a remarcat și prin natura participării (prestigioase personalități universitare de la Facultățile surori din țară, medici stomatologi din numeroase orașe).

Scopul întregii manifestări a fost scoaterea în evidență a mijloacelor actuale de depistare precoce a variațiilor factori de risc cumulativi și însumativi responsabili de apariția bolii parodontale, de înțelegere a mecanismelor intime etiopatoge-

nice, a interpretării simptomatologiei complexe prin prisma gnatologiei moderne, de alegere a celor mai eficiente mijloace terapeutice cu pondere profilactică.

Consfătuirea a ogindit în mare măsură preocupările clinice și de cercetare ale colectivelor de cadre didactice medicale din centrul universitar Tirgu Mureș, caracterul aplicativ al întregii munci de creație reflectându-se direct în asistența stomatologică de masă, ridicând mult calitatea ei.

În vederea asigurării unei conduite unice atât în direcția terminologiei, cât și în privința celor mai actuale interpretări gnatologice, legate de disfuncția ocluzală cu toate consecințele ei clinice, deosebit de instructive au fost cele 3 rapoarte prezentate:

- „Traumatismul ocluzal în conceperea punților dentare“.
Prof. dr. L. Ene (Facultatea de stomatologie I.M.F. București);
- Traumatismul ocluzal în conceptul de medicină a sistemului dento-maxilar“.
Prof. dr. I. I. Gall, M. Cutcudache, Maria Țolea (Centrul de perfecționare București);
- „Semnificația aplicativă a disfuncției ocluzale, ocluziei traumatogene, traumatismului ocluzal și a dezechilibrului ocluzo-articular în protetica dentară“.
Prof. dr. L. Ieremia (Facultatea de stomatologie I.M.F. Tirgu Mureș).

Din cele peste 21 de comunicări științifice prezentate, s-au evidențiat cercetările privind: „Modificările cementare în traumatismul ocluzal experimental“, prof. dr. Șt. Bocskay, dr. Ileana Roman, A. Vaszkó, I. Sită și „Rolul factorilor iritativi locali în parodontopatia experimentală“, dr. Al. Monea, prof. dr. Șt. Bocskay, M. Bucur, O. Manolache (I.M.F. Tirgu Mureș); „Unele aspecte clinico-terapeutice ale traumatismului ocluzal“, prof. dr. V. Severineanu, R. Nussbaum, Viorica Marcu, V. Cirligeriu (I.M. Timișoara); „Traumatismul ocluzal factor favorizant în apariția modificărilor parodontale la copii“, conf. dr. Mihaela Cimpianu, Monica Robescu (I.M.F. Cluj-Napoca); „Unele probleme referitoare la traumatismul ocluzal“, dr. H. Șerb, dr. I. Rindașu (I.M.F. București); „Efectele traumatismului ocluzal asupra funcției musculo-articulare a A.T.M.“, conf. dr. Olga Doroș, S. Popa (I.M.F. Cluj-Napoca); „Importanța examinării complexului muscular crano-vertebro-hio-scapulo-linguo-mandibular în disfuncția ocluzală“, prof. dr. L. Ieremia, P. Dragomán, I. Maștei, Elisabeta Soós (I.M.F. Tirgu Mureș); „Contribuția studiului pe model în realizarea refacerii morfologiei dinților și arcadelor prin prisma creșterii“, Maria Țolea, C. Găucan, Dorina Tănăsescu (Clinica de perfecționare București); „Machetarea extemporanee în ocluziile ortognate, factor de reducere a traumatismului ocluzal“, A. Popa, Maria Munteanu (Ploiești); „Leziuni odontale provocate de ocluzia traumatogenă“, T. Botas, I. Nicolescu, I. Fridman, M. Mihăilescu (Arad) și altele.

Concluziile finale ale sesiunii științifice subliniate de către prof. dr. L. Ene, Președintele U.S.S.M.-ului pe țară, Secția de stomatologie, au scos în evidență următoarele:

1. Responsabilitatea medicului stomatolog față de problemele ce le ridică sindromul disfuncției ocluzale este deosebită. Nu se poate concepe o atitudine corectă de reabilitare a funcțiilor esențiale perturbate ale aparatului dento-maxilar generate de dizarmoniile intraarcade și interarcade (ce produc modificări evidente ale rapoartelor statico-dinamice interdentare), cu rol prioritar în determinismul patologiei parodontale, musculare și A.T.M., fără aplicarea unei metodologii speciale, diferențiate de schemele medicinei generale, în cadrul examinării bolnavilor dispenzarizați, în vederea stabilirii unui diagnostic complet și complex.

2. În cadrul pluricauzalității parodontopatiilor marginale cronice un rol important printre factorii de risc cumulativi și insumativi îl deține ocluzia traumatogenă, cu efectele ei nocive asupra elementelor aparatului dento-maxilar. Asistăm adeseori la un proces de codistrucție prin colaborarea traumatismului ocluzal cu componența inflamatorie a parodontiului marginal, indusă de iritații loco-regionale de tipul plăcii dentare, a tartrului și a spinilor unor lucrări protetice incorect executate.

3. Caracterul complex etiopatogenic, simptomatologic cu manifestări nu numai directe în cavitatea bucală, ci și la distanță, ridică probleme deosebite de diagnostic diferențial și de tratament, polarizând interesul și contribuția tuturor compartimentelor stomatologiei, uneori și colaborarea cu multiple ramuri ale medicinei înteme.

4. În contextul mijloacelor variate și complexe de tratament ale sindromului disfuncției ocluzale, ce cuprinde acte conservative odontale, parodontale, ortodontice, chirurgicale și protetice, cadrul de specialitate trebuie să fie călăuzit de principiile profilactico-curative ancorate pe un raționament medical dialectic.

5. Prin aplicarea individualizată a unor metode și procedee de reechilibrare protetică orală, cu pondere profilactică, se pot exclude posibilitățile apariției unor complicații ale bolii parodontale, cu implicații asupra componentelor aparatului dento-maxilar (îndeosebi la nivelul unităților odonto-parodontale, mușchi și A.T.M.).

6. Stabilizarea efectelor terapeutice complexe ale parodonțiului bolnav prin intermediul diverselor mijloace protetice ce asigură reconstruirea arcadelor dentare dezorganizate în cadrul unei ocluzii traumatogene, aduce un aport important în reducerea morbidității parodontopatiilor marginale cronice.

Prin conținutul deosebit de actual al problematicii, precum și înalta ținută a consfătuirii, a rodului muncii de cercetare științifică în spiritul unei colaborări inter-instituționale și interdisciplinare, dorim ca toate rezultatele cit și concluziile aplicative să aducă un aport și mai substanțial la realizarea mărețelor obiective trasate de cel de al XII-lea Congres al P.C.R. în sectorul sanitar, la traducerea în viață a indicațiilor date de către secretarul general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, privind ridicarea nivelului calitativ al asistenței medicale a oamenilor muncii din patria noastră.

L. IEREMIA, A. MONEA